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Сё ле та Дзень па жы лых лю-

дзей су паў з Днём на стаў ні-

ка, што над звы чай сім ва ліч на. 

Бо хто, як не лю дзі ша ноў на га 

ўзрос ту, мо гуць на ву чыць 

мо ладзь не толь кі ву чэб ным 

прад ме там, але і жыц цё вым 

тон ка сцям. Хто ле пей за іх 

мо жа пе ра даць свой до свед 

і ве ды не дзе ля ад знак, а для 

та го, каб ма ла дое па ка лен не 

ста ла леп шым за па пя рэд няе 

і маг ло спраў ляц ца з вы клі-

ка мі, аба пі ра ю чы ся на прык-

лад ста рэй шых. У спор це гэ-

та пра цуе без да кор на. Так, 

спа бор ніц твы, кан ку рэн цыя і 

па ды хо ды да трэ ні ро вак мя-

ня юц ца па ста ян на, але трэ-

ні роў кі сі лы ду ху, на строй на 

ба раць бу і ад каз нае стаў лен не 

да сва ёй пра цы ў спор це не аб-

ход ныя ва ўсе ча сы. Ма ла дым 

спарт сме нам па шан ца ва ла, 

пра ўсё гэ та ім мо гуць рас ка-

заць ста рэй шыя ка ле гі, што 

і ад бы ло ся пад час су стрэ чы 

ак ты ву гра мад ска га аб' яд нан-

ня «Ве тэ ра ны фі зіч най куль-

ту ры і спор ту» з на ву чэн ца мі 

Рэс пуб лі кан ска га ву чы лі шча 

алім пій ска га рэ зер ву.

«Вель мі важ на, што ў на шай 

кра і не ад зна ча юць Дзень па жы-

лых лю дзей. Гэ та да ні на па ва гі да 

лю дзей ста ла га ве ку. Ма ёй ма ме 

ня даў на споў ні ла ся 97 га доў, і я 

схі ля ю ся пе рад тым, што зроб ле на 

ёй, схі ля ю ся пе рад на шы мі ве тэ-

ра на мі спор ту», — ад зна чы ла Ан-

та ні на КО ШАЛЬ, стар шы ня ГА 

«Ве тэ ра ны фі зіч най куль ту ры 

і спор ту», пер шая алім пій ская 

чэм пі ён ка, вы пуск ні ца РГУ АР. 

Яна рас ка за ла, што пад час яе ву-

чо бы ў ву чы лі шчы алім пій ска га рэ-

зер ву ўмо вы для трэ ні ро вак бы лі 

да лё ка не та кі мі, як ця пер. Пра 

гэ та ве да юць і мно гія ін шыя алім-

пій скія чэм пі ё ны. Ан та ні на Ко шаль 

па жа да ла ма ла дым спарт сме нам 

ша на ваць тое, што яны ма юць, і 

не за бы ваць пры слу хоў вац ца да 

да рос лых.

На су стрэ чы пры сут ні ча ла і стар-

шы ня Бе ла рус ка га праф са ю-

 за ра бот ні каў куль ту ры, ін фар-

ма цыі, спор ту і ту рыз му Тац ця на 

ФІ ЛІ МО НА ВА: «Ве тэ ра ны — гэ та 

не коль касць га доў, ука за ных у 

паш пар це. Ве тэ ра ны — гэ та лю дзі, 

якія мо гуць га на рыц ца сва ім во пы-

там. Не кож на му спарт сме ну-па-

чат коў цу па шчас ціць па зна ё міц ца 

з ле ген да мі спор ту», — ска за ла 

яна. Асоб на Тац ця на Фі лі мо на ва 

звяр ну ла ся да ма ла дых спарт сме-

наў: «Гэ та ўні каль ныя лю дзі, яны 

ста лі алім пій скі мі чэм пі ё на мі, ка лі 

ад ной со тай част кі та го, што сён-

ня ёсць у на шай кра і не, не бы ло. 

І яны мо гуць з поў най упэў не нас-

цю ска заць, што ў вас ёсць усё, 

каб так са ма прый сці да пе ра мо гі 

і пра сла віць на шу кра і ну. Я ўпэў-

не на, што ўсё ў вас атры ма ец ца. 

Тым больш ёсць та кія лю дзі, якія 

га то выя і шчас лі выя пе ра да ваць 

свой во пыт».

Бе ла рус кая алім пій ская ака дэ-

мія пра па на ва ла ве тэ ра нам спор ту 

ўба чыць свае знач ныя вы ступ лен-

ні, а ма ла дым спарт сме нам па ка-

за ла, на што бы лі здоль ныя са вец-

кія спарт сме ны. «Мо ладзь — гэ та 

бу ду чы ня. А бу ду чы ня за ле жыць 

ад та го, якія каш тоў нас ці мы за-

кла дзём у на ша ма ла дое па ка-

лен не. І вось гэ тая пе ра ем насць 

па ка лен няў, якую мы сён ня на зі-

ра ем па між спарт сме на мі, я ўпэў-

не на, ста ноў ча паў плы вае на на шу 

мо ладзь. І вель мі пры ем на, што ў 

на шых ма ла дых спарт сме наў ёсць 

маг чы масць пе рай маць бяс цэн ны 

во пыт ста рэй ша га па ка лен ня з 

пер шых вус наў, з пер шых рук», — 

пад крэс лі ла На тал ля АПАН ЧУК, 

ды рэк тар Бе ла рус кай алім пій-

скай ака дэ міі. Кад ры хро ні кі пе ра-

нес лі ўдзель ні каў су стрэ чы ў мі ну-

лае, вы клі ка лі лёг кую на сталь гію 

ў да рос ла га па ка лен ня і мност ва 

пы тан няў у па ка лен ня ма ла до га. 

Су стрэ ча ака за ла ся ду шэў най і 

ў той жа час ка рыс най, бо юныя 

спарт сме ны атры ма лі са праўд ныя 

чэм пі ён скія ўро кі, якія бу дуць ка-

рыс ныя не толь кі ў спор це.

Ан та ні на Ко шаль — 
мэ та на кі ра ва насць 
і псі ха ла гіч ная ўстой лі васць

У алім пій скай чэм пі ён кі па спар-

тыў най гім нас ты цы 1972 го да па ці-

ка ві лі ся, які мі якас ця мі па ві нен ва ло-

даць чэм пі ён. Най перш яна на зва ла 

мэ та на кі ра ва насць, якая да зва ляе 

пе ра адоль ваць усе цяж кас ці. Рас-

ка за ла, што для та го, каб ада брац-

ца на алім пій скія спа бор ніц твы 

па спар тыў най гім нас ты цы, трэ ба 

бы ло прай сці мност ва вы пра ба-

ван няў. На ват пры ехаў шы ў Мюн-

хен у 1972 го дзе, Ан та ні на Ко шаль 

да апош ня га не ве да ла, ці бу дзе 

яна ўдзель ні чаць у спа бор ніц твах. 

Але мэ та на кі ра ванасць і пра ца-

здоль насць пры вя лі яе ў шас цёр ку 

най леп шых гім нас так Са вец ка га 

Са ю за, а за тым і на алім пій скі п'е-

дэс тал.

Аляк сандр Ра мань коў — 
па тры я тызм

Су стрэ ча з ве тэ ра на мі спор ту 

ака за ла ся вель мі шчас лі вай для 

спарт сме наў, якія ву чац ца на ад-

дзя лен ні фех та ван ня: яны су стрэ-

лі ся з Аляк санд рам Ра мань ко вым, 

алім пій скім чэм пі ё нам, двух ра зо-

вым ся рэб ра ным і двой чы брон-

за вым пры зё рам Алім пій скіх гуль-

няў па фех та ван ні. Як па жар та ваў 

Аляк сандр Ана толь е віч, з мо ман-

ту свай го алім пій ска га тры ум фу ў 

1988 го дзе ён не зу сім не змя ніў ся. 

Алім пій скі чэм пі ён даў ма ла дым 

спарт сме нам урок па тры я тыз му. 

«Ка лі я пра ца ваў у Аў стра ліі, мне 

пра па на ва лі па мя няць гра ма дзян-

ства. Але пас ля май го ад ка зу да 

мя не з та кі мі пы тан ня мі ні хто не 

па ды хо дзіў. Я ска заў, што мая 

род ная Бе ла русь ні ў чым пе ра да 

мной не ві на ва тая, гэ та я ёй ві нен 

за тое, што яна вы ха ва ла і за тое, 

што яна для мя не зра бі ла», — рас-

ка заў ён. Асоб ную па ра ду Аляк-

сандр Ана толь е  віч даў і юным 

фех та валь шчы кам: «У фех та ван ні 

га лоў нае — зра біць усё свое ча со-

ва. А з якой хут ка сцю — ня важ на». 

Пры нам сі, каш тоў ная па ра да не 

толь кі для фех та ван ня.

Ле а нід Та ра нен ка — 
пад трым ка бліз кіх

З ня даў ня га чэм пі я на ту све ту 

па цяж кай ат ле ты цы бе ла рус кая 

ка ман да вяр ну ла ся ўся го з ад ным 

ме да лём. Вы нік не ска заць, каб 

над та доб ры. Але ў гіс то рыі ай чын-

най штан гі ёсць са праў ды слаў ныя 

ста рон кі. Ад на з іх звя за на з імем 

алім пій ска га чэм пі ё на 1980 го да 

Ле а ні да Та ра нен кі. У 1988 го дзе ён 

уста на віў су свет ны рэ корд у штурш-

ку — 266 кг, які пра тры маў ся 33 га-

ды і 3 ме ся цы. Гэ та адзін з са мых 

пра цяг лых рэ кор даў у гіс то рыі су-

свет на га спор ту. Ад каз ва ю чы на 

пы тан не, як яму ўда ло ся прый сці да 

та кіх вы ні каў, Ле а нід Та ра нен ка рас-

ка заў, што ў яго бы ла вель мі моц ная 

пад трым ка. «Ва Ула дзі мі ра Вы соц-

ка га ёсць та кія сло вы: «Пад няц ца па 

кру той спар тыў най лес ві цы мне да-

па маг лі мой трэ нер, ка лек тыў і мая 

сям'я». У мя не бы ло ўсё ме на ві та 

так. Са мае га лоў нае — гэ та трэ нер, 

які вя дзе спарт сме на, і сям'я, якая 

яго пад трым лі вае».

Сяр гей Ма ка ран ка — 
пра ца здоль насць

Пер шы алім пій скі чэм пі ён у гіс то-

рыі бе ла рус ка га спор ту, алім пій скі 

чэм пі ён 1960 го да ў вес ла ван ні на 

бай дар ках і ка ноэ Сяр гей Ма ка ран-

ка рас ка заў, што да сяг нуць спар-

тыў ных вяр шынь яму да памаг ла 

пра ца здоль насць. Жыц цё алім пій-

ска га чэм пі ё на па ча ло ся з вай ны, 

баць ка бу ду ча га спарт сме на за гі-

нуў пад час аба ро ны Брэсц кай крэ-

пас ці. У пас ля ва ен ны час умоў для 

за ня ткаў спор там не бы ло ні я кіх, а 

ма ла до му хлоп цу трэ ба бы ло да-

па ма гаць ма ці. «Я прай шоў вя лі кі 

пра цоў ны шлях, быў мат ро сам на 

ру да во зе, ра бо чым на за вод зе. Ад-

нак зай мац ца я ха цеў толь кі вес ла-

ван нем і та му аб раў для ся бе спорт 

асноў ным за ня ткам. І той до свед, які 

я атры маў пад час пра цы на ру да во-

зе і на за вод зе, быў вель мі ка рыс-

ным і ў спор це, бо я ве даў, што та-

кое пра ца», — пры знаў ся чэм пі ён.

Аляк сандр Ке дзя роў — 
ад каз насць

Ся рэб ра ны пры зёр Алім пій-

скіх гуль няў 1976 го да па ку ля вой 

страль бе ад зна чыў, што ў гэ тым 

спор це га лоў нае — кан цэнт ра цыя, а 

ў жыц ці — ад каз насць. І час та, па яго 

сло вах, ад но без дру го га не іс нуе. 

«Каб пе ра маг чы манд раж пе рад спа-

бор ніц тва мі ці важ ным эка за ме нам, 

трэ ба: пер шае — за ся ро дзіц ца на 

са бе; дру гое — адэ кват на рэ ага ваць 

на знеш нюю ін фар ма цыю», — рас-

ка заў Аляк сандр Ке дзя роў. — Ёсць 

та кія па няц ці, як «ха чу» і «трэ ба». 

І пе ра ма гаць бу дуць тыя, хто кі ру-

юц ца па няц цем «трэ ба». А ка лі гэ та 

пад ма цоў ва ец ца ма рай, то ўсё аба-

вяз ко ва атры ма ец ца».

Ва ле рыя СЦЯЦ КО.

Фо та Лі за ве ты ГО ЛАД.

У аў то рак пе ра важ на па 

паў ноч на-ўсход няй па ло ве 

кра і ны ча ка юц ца даж джы. 

Ве цер паўд нё ва-за ход ні 

ўна чы ўме ра ны, удзень па-

ры віс ты, мес ца мі па ры ва мі 

да 15—20 м/с. Ка лі ўна чы 

бу дзе ўжо до сыць хо лад-

на, то ўдзень — до сыць 

кам форт на — 20—25 гра-

ду саў.

А ў се ра ду на боль шай 

част цы тэ ры то рыі кра і ны 

прой дуць ка рот ка ча со выя 

даж джы, у асоб ных ра ё нах 

маг чы мы на валь ні цы. Ве цер 

паўд нё ва-за ход ні, за ход ні 

па ры віс ты, уна чы мес ца мі, 

а ўдзень на боль шай част-

цы тэ ры то рыі па ры вы вет ру 

бу дуць да ся гаць 15—20 м/с. 

Тэм пе ра ту ра па вет ра ўна чы 

скла дзе 10—16 гра ду саў, а 

ўдзень — ад 14 гра ду саў на 

паў ноч ным за ха дзе да 22 

цяп ла на паў днё вым ус хо-

дзе кра і ны.

Ка рот ка ча со выя даж джы 

ча ка юц ца і ў чац вер. Яны 

бу дуць іс ці ноч чу па поў на-

чы, а днём — пе ра важ на па 

паў ноч на-за ход няй па ло ве 

кра і ны. Ве цер паўд нё ва-

за ход ні, за ход ні па ры віс ты, 

удзень у асоб ных ра ё нах 

уз моц ніц ца да 15—20 м/с. 

Уна чы тэм пе ра ту ра апус-

ціц ца да 4—11 гра ду саў, а 

ўдзень па ды мец ца да 13—

20 цяп ла.

Пер шая хва ля во сень-

ска га хо ла ду «пры ля ціць» 

да нас ужо ў пят ні цу. У гэ-

тыя су ткі ноч чу на боль шай 

част цы тэ ры то рыі, а днём 

мес ца мі па кра і не праг на-

зу юц ца ка рот ка ча со выя 

даж джы. Ве цер за ход няй 

чвэр ці па ры віс ты, мес ца мі 

ўзмац нен не да 15—20 м/с. 

Тэм пе ра ту ра па вет ра ўна-

чы бу дзе ў ме жах ад 6 да 

11 гра ду саў. Днём тэм пе-

ра ту ра па вы сіц ца да 8—15, 

а па паў днё вым за ха дзе 

мес ца мі да плюс 17 гра ду-

саў.

Па вод ле па пя рэд ніх пра-

гно заў ай чын ных сі ноп ты-

каў, больш ха лод ныя но чы 

ча ка юц ца ў су бо ту і ў ня-

дзе лю. У су бо ту на боль шай 

част цы тэ ры то рыі Бе ла ру сі 

прой дуць ка рот ка ча со выя 

даж джы. Ве цер за ход няй 

чвэр ці па ры віс ты, мес ца мі 

ча ка ец ца ўзмац нен не да 

15—20 м/с. Уна чы слуп кі 

тэр мо мет ра па ка жуць 4—10 

гра ду саў, па ўсхо дзе — 

1—3, а ў асоб ных ра ё нах 

праг на зу юц ца за ма раз кі 

ад 0 да мі нус 2 гра ду саў. 

Днём сі ноп ты кі абя ца юць 

плюс 7—14, а па поўд ні — 

15—17 гра ду саў.

Ха лод ныя і ка рот ка ча-

со выя даж джы ча ка юц ца 

і ў ня дзе лю, а па паў ноч-

на-ўсход няй па ло ве кра і-

ны маг чы мы мок ры снег. 

Ве цер за ход ні, паў ноч на-

за ход ні па ры віс ты. Тэм-

пе ра ту ра па вет ра ўна чы 

скла дзе плюс 1—8 гра ду-

саў, а ўдзень — 3 цяп ла на 

паў ноч ным ус хо дзе да плюс 

16 гра ду саў на паў днё вым 

за ха дзе кра і ны.

Па куль ха лад на ва та, бу-

дзем ча каць поз ня га ба бі-

на га ле та ў ся рэ дзі не каст-

рыч ні ка...

Сяр гей КУР КАЧ.

ВЕ ТЭ РА НЫ — 
ГЭ ТА НЕ ЎЗРОСТ, ГЭ ТА ДО СВЕД

Чэм пі ён скія ўро кі ад ста рэй ша га па ка лен ня спарт сме наў

На двор'еНа двор'е

Па куль цёп ла, але на пры кан цы тыд ня маг чы мы на ват мок ры снег
У боль шай част цы гэ та га тыд ня на двор'е абя цае 

быць вет ра ным і ня ўстой лі вым з пе ры я дыч ны мі даж-

джа мі, але ўсё ж та кі за ха ва ец ца цяп ло пра цяг ла га 

ба бі на га ле та. Але ме на ві та ў каст рыч ні ку пе рад на мі 

ад кры ва ец ца даждж лі вая во сень. А ў са мым кан цы 

тыд ня, пры па ступ лен ні чар го вай пор цыі ха лод на га 

па вет ра з паў ноч ных шы рот, па паў ноч на-ўсход-

няй па ло ве кра і ны ча ка ец ца на ват мок ры снег, па-

ве дам ля юць спе цы я ліс ты Рэс пуб лі кан ска га цэнт ра 

па гід ра ме тэа ра ло гіі, кант ро лі ра дые ак тыў на га за-

брудж ван ня і ма ні то рын гу на ва коль на га ася род дзя 

Мінп ры ро ды.


